

# 借力大郑州 五步走发展荥阳经济

“

中国象棋之都 中国诗词之乡  
中国诗歌之乡 中国阀门之乡  
中国建筑机械之乡 国家卫生城市  
全国最具投资潜力中小城市百强

全国县域经济基本竞争力百强县(市)

河南省首批对外开放重点示范县(市)

河南省首批循环经济试点县(市)

河南省首批扩权县(市)

2009年度中华慈善奖唯一获奖城市

一道道璀璨夺目的光环背后，折射出的则是荥阳人为发展县域经济而进行的不懈努力与求索。正是这种坚韧和执著，才使荥阳终于找到了一条适合自己的县域经济发展之路。

无论一个地区还是一座城市，多年来能一直保持健康的发展态势，并在当前激烈的区域发展竞争中表现出更加旺盛的活力，总有其独到的地方。

荥阳的发展都经过了哪些历程？记者专访了荥阳市委书记杨福平。

杨福平认为，荥阳从思路上认清了自身优势，尽力扬长避短，因此收获了丰硕的发展成果。

晚报记者 裴蕾 姚辉常



荥阳的房子也在热销。 晚报记者 王银廷 实习生 张郁 图

## 第五步

### 借力省会，实现转型发展

今年，荥阳又迈出了坚实的一步：“借力省会，转型发展，勇于跨越”，也就是说，郑州积极推动“三化两型”城市建设，对外辐射带动能力不断增强。荥阳要进一步练好内功，以打造郑州市新城区和“西花园”为定位，主动与外围的中原区、惠济区、二七区、上街区和高新开发区对接，与郑州核心区发展互动互补，使地缘优势转化为发展胜势。

“以人为本，寓民生于发展之中”。

让高氟水区乡镇的农民喝上了洁净的安全水；荥马公路建成通车，11个山区行政村的群众告别了行路难；幸福园里五保老人成功做了白内障手术，重见光明……一项项民生之举，实实在在给荥阳百姓带来了实惠。

“荥阳在乡镇发展中，始终坚持以人为本，寓民生于发展之中。我们牢牢把握以人为本这一科学发展的核心，做到财政向民生倾斜，向公共服务倾斜，努力解决与群众生活密切相关的教育、就业、卫生、社保等问题，给广大群众带来看得见、摸得着的实惠，让群众发展经济的积极性更高地爆发出来。”杨福平表示。

群众生活发生了哪些变化？

农村居民生活环境改善了。各乡镇把创卫工作作为一件民生和实事工程来抓，市乡两级投入1.86亿元，安了路灯，建了游园，建立了完善的农村垃圾处理系统，改造了农贸市场，使各乡镇镇区环境面貌一新，豫龙、广武、乔楼、高村等乡镇创成国家卫生镇，崔庙等7个乡镇创成省级卫生镇。在新农村建设上，以60个试点村和122个环境整治村为重点，动员群众，加大投入，大力改变村容村貌，涌现出了槐西村、桃花峪、刘沟村、贾峪洞林湖五村等一大批亮点示范村，被评为全省新农村建设的先进单位。

筑好社安全网，农村居民安全感增强了。针对农村居民关心的教育、医疗、养老等问题，积极发展各项公益事业。建设市五保集中供养幸福园，在环翠岭建设阳光新村，不断解决弱势群体、基层群众的生产生活难题。在全省率先免除了义务教育阶段学生的学杂费、书费，实现了真正的义务教育；推进合点并校，把高中向市区集中，整合教育资源，为群众提供更好的教育服务；推广教师支农，每年都选派优秀教师到乡镇学校支教，提高乡镇教育发展水平。不断发展完善新型农村合作医疗；积极推进乡镇文化中心、村文化大院建设，丰富群众文化生活；建立巡防制度，各乡镇都成立治安巡防队，促进了社会稳定。

去年8月份，荥阳市又提出了“打造慈善荥阳，激发人人爱心”的行动，将慈善机制运行到每一个角落，使民生内容更加丰富。

“重视乡镇而不唯乡镇，在乡镇之外做乡镇发展文章；重视经济而不唯经济，在经济之外做发展文章、民生文章，在科学发展的过程中收获了荣誉，既在意料之外，又水到渠成。”杨福平说。

## 第一步 “东引东进”展宏图

“好风凭借力”，荥阳市利用自身的区位优势，跳出县域，借力发展。

2004年，荥阳市委、市政府响亮地提出，要把“东引东进”确定为荥阳市经济发展主战略。“东引”，是要积极引进东南沿海和省会郑州的资金、项目、人才和技术；“东进”，是指把荥阳的城市向东发展，主动融入大郑

州。杨福平说：“当然，我们还必须根据形势的变化，进一步丰富‘东引东进’战略的内涵。不仅仅是城市建设要与郑州对接，而且要全方位地融入郑州。城镇建设、新农村建设、产业发展等各项工作都要瞄准郑州的发展水平，寻求与郑州的无缝对接，最大限度

地借力郑州，最大限度地加快发展，最终带动整个荥阳跟上大郑州的前进步伐。”

对于“东引东进”战略，杨福平给予了深刻剖析：这等于在与周边地区条件大体相同的形势下，为荥阳创造一个机遇，从而有效地放大了荥阳的优势，为荥阳赢得了发展的先机。

## 第二步 融入大郑州，奋力冲百强

2007年，荥阳市委、市政府通过创新思路，再次提出了新的发展目标：“融入大郑州，建设新荥阳，奋力冲百强”，即通过城区向东进，融入大郑州，强化荥阳的区位优势，加快资金项目和人才的聚集，加快产业的聚集和发展，冲进全国百强县市。

杨福平讲述了荥阳要走向的第二条“快车道”。

“融入大郑州，建设新荥阳”是这几年我们提出的长远目标。加上“奋力冲百强”这个目标，既是省委省政府、郑州市委市政府的要求，也是荥阳市自加压力、加快发展的重要举措。

杨福平说，对县一级来说，在所有的荣誉中，百强县这顶桂冠最为夺目，也最难夺取，它代表着全国县域经济发展的较高水平，是一个县(市)实力和形象的重要标志。冲击百强，表面上看，是在争排名、争位次，实质上是争发展、争地方发展的业绩，是抢占区域竞争的制高点。

## 第三步 “七大抓手”“四新建设”发展县域经济

2008年，就如何融入大郑州，荥阳有了更具体的方法，即“七大抓手”、“四新建设”。具体有哪“七大抓手”？杨福平娓娓道来。

抓大交通。借力改造S232、S314等道路，实施中原路西延等八项交通重点工程，完善城乡道路网络，构建内外畅通、便捷有序的大交通体系，以大交通促进大发展。

抓大项目。围绕产业发展和结构调整，着力引进和开工建设一批大项目好项目，全力支持和推进大项目建设，使发展后劲进一步增强，经济总量进一步壮大。

抓大生态。狠抓节能减排，全面落实节能减排实施方案，做好循环经济试点示范工作；开展生态县市创建活动，强力推进生态建设，创优生态环境；巩固创建国家卫生城市成果，加快创建国家园林城市步伐。把荥阳由郑州“风沙源”变成更宜居、山川秀美的郑州“西花园”。

抓大文化。聚合丰富的文化资源，使之与生态建设、城市建设和旅游业发展结合起来，成为新的产业业态。以广场文化等群众性文化活动和文明单位(村、镇)创建为载体，加强和谐文化建设。

抓大民生。加快社会事业发展，解决好关系群众切身利益的教育、文化生活、医疗卫生、食品安全等实际问题；扩大社会保障覆盖面，形成以最低生活保障为主体、临时救济为补充、社会互助和优惠政策相配套的城乡社会保障体系。

抓大稳定。深入开展“五五”普法、“三五”依法治市活动，抓好重大安全隐患排查整改和重大危险源监控，创建“平安荥阳”，为经济社会发展和人民生活安康保驾护航。

抓大督察。按照科学发展观的要求，科学设置目标考评体系，努力营造风清气正、团结实干、事业至上的干事环境，促进干部作风转变和工作落实。

杨福平还解释了“四新建设”。

第一，大力推进新农村建设，奠定坚实基础。荥阳62万人口中，农村人口占60%以上，农村经济发展任务繁重，没有农村的跨越式发展，就没有全市经济社会的跨越式发展。

第二，大力推进新城区建设，打造良好平台。首先要加快东区建设步伐，加速各项配套设施建设。其次要改善旧城区人居环境，确保成功创建国家卫生城市，确保创建省级园林城市。再次提高城市管理水平。

第三，大力推进新产业建设，提供有力支撑。实现进入百强的目标，必须有产业支撑，必须推动产业升级，营造新优势，提升竞争力。

第四，大力推进新环境建设，提供坚强保障。就是要营造政通人和的政治环境、平安稳定的法制环境、和谐发展的社会环境和诚信优良的经济环境。

## 第四步 “放大优势”谋跨越

在“东引东进”思路的主战略中，一次次创新造就了荥阳更快速、更自信的发展。

就在去年，牛年新春的年味还没消退，荥阳就召开县、乡(镇)、村三级干部会议，提出要集聚优势，创新优势，放大优势，以建设郑州市新城区和“西花园”为定位，深入实施“东引东进”主战略，大力推进新农村、新城区、新产业、新环境，推动荥阳经济社会跨越式发展。

放大区位优势。从2002年起，位于荥

阳最东端的豫龙镇下大力气加快建设通往省会的“快速通道”，到目前荥阳市已有5条道路直通郑州。交通条件的提升带来投资商纷至沓来，目前被列入省级产业集聚区的豫龙工业园已有115家企业入驻，其中销售收入超亿元企业就有10家。

放大产业优势。围绕基础设施、招商引资、产业集聚、高效服务四个重点，加快建筑机械、阀门、服装等园区建设，推动产学研结合，荥阳阀门、建筑机械、汽车制造、化工制

药、服装等传统优势产业逐渐强壮起来，少林、瑞龙、博大等名牌企业的知名度和名牌产品的市场占有率得到进一步提升。

放大文化优势。围绕郑氏文化、象棋文化、诗歌文化、嫫祖文化等优质文化资源，大力发展文化、生态、旅游、休闲、观光农业等新型业态，正积极申报象棋文化之乡、诗歌文化之乡。

有了科学发展的思路，荥阳交出了一份份令人倍感振奋的“成绩单”。